

**Отзыв научного руководителя на диссертацию  
С.М. Сапарова, представленную на соискание ученой степени  
кандидата юридических наук на тему:  
«Правовое регулирование обеспечения экологической безопасности при  
недропользовании в Каспийском море»  
по специальностям 12.00.06 – Земельное право; Природоресурсное  
право; Экологическое право; Аграрное право и 12.00.10 – Международное  
право, Европейское право**

Диссертационное исследование С.М. Сапарова на тему: «Правовое регулирование обеспечения экологической безопасности при недропользовании в Каспийском море» посвящается теме, которая имеет важное научное и, в то же время, практическое значение, так как посвящена поиску решений существующих проблем в праве.

Актуальность исследования не вызывает сомнения, поскольку существующая в настоящее время система нормативного правового регулирования в области отношений, связанных с обеспечением экологической безопасности при недропользовании в Каспийском море, не в полной мере позволяет обеспечить соблюдение интересов государства, юридических лиц и граждан. Вопросы, связанные с необходимостью совершенствования правового регулирования в указанной сфере, все с большей регулярностью встают перед уполномоченными органами государственной власти прикаспийских государств.

Научная ценность и научная новизна диссертации заключается в рассмотрении актуальных теоретических и практических вопросов регулирования и управления общественными отношениями, складывающимися в сфере обеспечения экологической безопасности при недропользовании в Каспийском море.

Диссертантом впервые проведен системный анализ общественных отношений, связанных с обеспечением экологической безопасности при недропользовании в Российской Федерации и зарубежных государствах, с

точки зрения их формирования и становления, сущности, содержания, правовой природы, теоретических и практических аспектов. Автором предложен целый ряд положений, которые в настоящее время отсутствуют как в законодательстве, так и в научной литературе, в том числе таких, как механизм предоставления права пользования недрами российского сектора Каспийского моря, а также механизмы, решающие проблемы разной степени развития законодательства в прикаспийских государствах в области обеспечения экологической безопасности.

Диссертация состоит из трех глав, в которых рассмотрены, в том числе, формирование и развитие правового института экологической безопасности в национальном, международном и зарубежном законодательстве; выявлены пробелы и предложены решения существующих проблем в области обеспечения экологической безопасности при недропользовании в Каспийском море.

Работа характеризуется критическим анализом действующего российского и зарубежного законодательства, международных актов, а также практики их применения.

Предложенные изменения в действующее нормативное правовое регулирование могут быть использованы в нормотворческой деятельности органов государственной власти Российской Федерации и субъектов Российской Федерации, международных организаций, а сформулированные диссертантом положения и выводы – в научной работе в качестве исходного материала для последующих исследований проблем правового регулирования обеспечения экологической безопасности при недропользовании в Каспийском море, а также в процессе преподавания горного, экологического и природоресурсного права в высших учебных заведениях.

Положения, выносимые на защиту, отражают позицию автора по наиболее принципиальным и значимым проблемам исследования. Они аргументированы и отличаются научной новизной.

Считаю возможным поддержать основные положения, выносимые на защиту и характеризующие научную новизну диссертации, и признать диссертационное исследование С.М. Сапарова оригинальным комплексным научным исследованием, имеющим теоретическое и практическое значение.

Автореферат раскрывает содержание диссертационного исследования.

Диссертационное исследование С.М.Сапарова на тему: «Правовое регулирование обеспечения экологической безопасности при недропользовании в Каспийском море» может быть рекомендовано к защите. Оно представляет собой завершённую научно-квалификационную работу, отвечающую требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальностям 12.00.06 – Земельное право; Природоресурсное право; Экологическое право; Аграрное право и 12.00.10 – Международное право, Европейское право.

Научный руководитель,  
доктор юридических наук

Д.В. Василевская

Подпись Д.В.Василевской удостоверяю.

Заместитель начальника отдела по работе с кадрами и прохождения государственной службы в аппарате Правительства РФ

"17" октября 2016 г.



Т.А.Попкова

Аппарат Правительства Российской Федерации  
103274, г. Москва, Краснопресненская набережная, д. 2  
Тел.: +7 (495) 985-44-44.